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制备实验方案的设计 同步练习
一、选择题

1.实验室用不纯的固态NaCl（内含NH4HCO3和Na2SO4杂质）制取纯净的NaCl溶液。有下列操作可供选用：①逐滴加盐酸至溶液呈酸性　②煮沸　③加蒸馏水溶解　④加热至不再产生气体为止　⑤加入稍过量的Na2CO3溶液　⑥加入稍过量的BaCl2溶液　⑦过滤

上述操作的正确顺序应是（　　）

A.①②⑤⑥⑦③④　　　　　　　　　

B.③④⑥⑤⑦①②

C.④③⑥⑤⑦①②






D.④③⑤⑥⑦②①

答案：C

2.实验室中备有：烧碱、浓盐酸、铜片、石灰石和纯水。请从欠缺试剂的角度来考虑，你在这种条件下无法进行的实验项目是（　　）

A.制取氢气







B.制取Na2CO3
C.制取胆矾







D.制取CuCl2溶液

答案：C

3.工业上从海水中制取食盐宜采用的方法是（　　）

A.降低溶液温度






B.利用日光、风蒸发海水

C.降低食盐溶解度






D.加热蒸发海水

答案：B

4.现仅有下列仪器：烧杯、铁架台（附铁圈）、三脚架、漏斗、分液漏斗、石棉网、酒精灯、玻璃棒、蒸发皿、圆底烧瓶、滤纸，从缺少仪器的角度分析，不能进行的实验是（　　）

A.分馏








B.过滤

C.蒸发








D.萃取

答案：A

5.制备下列气体的方案，不合理的是（　　）

A.O2：过氧化钠与水反应

B.C12：浓盐酸与氯酸钾晶体反应

C.SO2：亚硫酸氢钠与浓硫酸反应

D.H2S：硫化亚铁与稀硝酸反应

答案：D

6.向NaBr、NaI、Na2SO3混合液中，通入一定量氯气后，将溶液蒸干并充分灼烧，得到固体剩余物质的组成可能是（　　）

A.NaCl　Na2SO4






B.NaCl　NaBr　Na2SO4
C.NaCl　Na2SO4　I2





D.NaCl　NaI　Na2SO4

答案：AB

二、填空题

7.现有足量铝屑、含1 mol H2SO4的浓硫酸、含1.5 mol NaOH的氢氧化钠溶液和水。

（1）若用上述原料制取氢气，有以下两个方案：

方案一：用铝屑和氢氧化钠溶液制氢气；

方案二：用铝屑、浓硫酸和水制氢气。

你认为最好的方案是
　　
，其理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　。

答案：方案一　生成H2的量多且实验操作简便

（2）制取氢氧化铝可以有几种不同的方法，若用上述原料最多能制得_______g Al（OH）3。

答案：156
8.用一定量的废铜制取胆矾有两种方法：一种是用铜与浓硫酸直接反应生成硫酸铜；另一种是先将铜在空气中加热使之反应生成氧化铜，再用氧化铜与稀硫酸反应制取硫酸铜。上述两种方法中，哪一种方法更好?说明理由。

答案：第二种方法更好。第一种方法对应的化学方程式为Cu+2H2SO4
[image: image1.wmf]△

======

CuSO4+SO2↑+2H2O。

第二种方法对应的化学方程式为2Cu+O2
[image: image2.wmf]△

======

2CuO，CuO+ H2SO4===CuSO4+H2O。

以制取1 mol CuSO4·5 H2O为例，两种方法都需要1 mol Cu，但第一种方法需要2 mol H2SO4，同时会产生SO2污染空气；而第二种方法只需要1 mol H2SO4，原料消耗少，且不会产生SO2污染空气。

9.请你设计一个用纯净氢气还原氧化铜制取铜的实验操作程序（不需要安装仪器。操作共分四步，分别填写在空白处。第1步还要说明意图，第2、3、4步要说明在何时进行）。

（1）　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

答案：先通入H2，这是为了避免爆炸而赶走空气

（2）　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

答案：空气排完之后，继续通入H2，加热

（3）　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

答案：待黑色的氧化铜完全变成红色的铜时，停止加热

（4）　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

答案：继续通入H2，至试管冷却时，再停止通入H2
10.在制备CuO的实验操作过程中可利用的原料有：①铜粉，②碱式碳酸铜，③可溶性铜盐（如_______或_______），④烧碱溶液。具体操作方法有：

答案：CuSO4　CuCl2
（1）直接生成法。分别写出①②两种物质反应得CuO的化学方程式　　　　　　　　、　

　　　　　　。

答案：2Cu+O2
[image: image3.wmf]△

======

2CuO　Cu2（OH）2CO3
[image: image4.wmf]△

======

2CuO+H2O+CO2↑

（2）间接沉淀法。
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试评价甲、乙两种操作方法哪种比较好。

答案：甲比乙优化，因为Cu（OH）2浊液呈絮状胶黏性，过滤速度慢；加热分解Cu（OH）2时产生水分多，蒸发速度慢，且易飞溅。不如将Cu（OH）2直接在悬浊液中先加热生成黑色CuO沉淀过滤速度快。Cu（OH）2热稳定性差，在水环境中不加热也会自行分解。

11.我国化工专家侯德榜的“侯氏制碱法”曾为世界制碱工业作出了突出贡献。他利用NaHCO3、NaCl、NH4Cl等物质溶解度的差异，以食盐、二氧化碳、氨气为原料先制得NaHCO3，进而生产出纯碱。

几种物质的溶解度（S/g）

	温度/℃
	0
	20
	40
	60

	NaHCO3
	6.9
	9.6
	12.7
	16.4

	NaCl
	35.7
	35.8
	36.6
	37.3

	NH4Cl
	29.4
	37.2
	45.8
	55.2


图6－5是在实验室中模拟“侯氏制碱法”中制取NaHCO3一步的实验装置，实验步骤为：
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图6－5

①连接好装置，检验气密性，在仪器内装入药品。

②先从D的分液漏斗中连续滴下浓氨水，直到产生的气体不能再在C中溶解时，再通入A产生的气体。片刻后，C中出现固体。继续向C中通入两种气体，直到不再有固体产生。

③过滤烧杯内所得的混合物，得到NaHCO3固体。

④向滤液中加入适量的氯化钠固体，发生反应：

NaCl（固体）+NH4Cl（溶液）===NaCl（溶液）+ NH4Cl （固体）↓

搅拌后过滤，滤出物用作化肥。

⑤滤液再装入烧杯C中，重复使用，进行第二次制备……

请回答下列问题：

（1）检验装置气密性的方法是

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

答案：将装置连接好，关闭两个分液漏斗的活塞，在C的烧杯中加入水，微热两个圆底烧瓶，若两个导管口均有气泡产生，冷却后，导管内又有液柱上升，说明气密性良好

（2）烧杯C中发生反应的化学方程式为

　　　　　　　　　　　　　　　　　。

答案：CO2+NH3+NaCl+H2O===NaHCO3↓+ NH4Cl

（3）A中常选用的固体为______________；B中应选用的液体为　　　　　　　　　。

答案：石灰石　饱和碳酸氢钠溶液

（4）步骤②中必须先让D发生反应，后让A产生气体，原因是　　　　　　　　　　。

答案：氨比二氧化碳的溶解度大，先使氨饱和有利于二氧化碳的吸收

（5）步骤④是在较高温度（如60 ℃）下还是在较低温度（如0～10 ℃）下进行合适?_______（填“较高”或“较低”）。

答案：较低

（6）步骤④中所得的氯化铵晶体中常含有少量的氯化钠和碳酸氢钠（约占5％～8％），请设计简单的实验证明所得固体的成分大部分是氯化铵。简要写出操作、现象和结论。

答案：取少量固体放入试管中，加热，若固体大部分消失，在试管口又有固体凝结，说明所得固体的成分大部分是氯化铵。

（7）“侯氏制碱法”又称“联合制碱法”，意即将以焦炭为原料的合成氨与上述实验模拟的制碱联合起来进行生产，最大限度地提高原料的利用率，很有当今“绿色化学”的意味。你认为在“联合制碱法”的整个过程中，哪些生产环节中的什么物质可重复利用？（至少写出三组生产环节和对应的物质）

答案：析出氯化铵后的氯化钠溶液可重复使用；由碳酸氢钠制碳酸钠产生的二氧化碳可重复利用；合成氨制氢气产生的二氧化碳可重复利用；从合成塔出来的混在氨气中的氮气和氢气可重复利用。

12.已知乙醇可以和CaCl2反应生成微溶于水的CaCl2·6C2H5OH。有关的有机物沸点数据如下：

CH3COOC2H5 ：77.1 ℃　C2H5OH：78.3 ℃　C2H5OC2H5：34.5 ℃

CH3COOH：118 ℃

实验室合成乙酸乙酯的粗产品步骤如下：

在蒸馏烧瓶内将过量的乙醇与少量的浓硫酸混合，然后经分液漏斗边滴加醋酸，边加热蒸馏，得到含有乙醇、乙醚、醋酸和水的乙酸乙酯粗产品。请回答下列问题：

（1）反应中加入的乙醇是过量的，其目的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

答案：增加一种反应物，有利于酯化反应向正反应方向进行

（2）边滴加醋酸，边加热蒸馏的目的是
　　　　　　　　　　　　　 　　　　。

答案：蒸馏出生成物，有利于酯化反应向正方向进行

粗产品再经下列步骤精制：

（3）为了除去其中的醋酸，可向产品中加入（　　）

A.无水乙醇　　　　　
B.碳酸钠粉末　　　　C.无水醋酸钠

答案：B

（4）再向其中加入饱和CaCl2溶液，振荡、分离，其目的是　　　　　　　　　　　　。

答案：除去粗产品中的乙醇

（5）然后再向其中加入无水硫酸钠，振荡，其目的是　　　　　　　　　　　　　　　。

最后，将经过上述处理后的液体放入另一干燥的圆底烧瓶内，再蒸馏，弃去低沸点馏分，收集沸程76～ 78 ℃的馏分即可。

答案：除去粗产品中的水

13.（1）无水乙酸又称冰醋酸（熔点16.6 ℃）。在室温较低时，无水乙酸就会凝结成像冰一样的晶体。请简单说明在实验中若遇到这种情况时，你将如何从试剂瓶中取出无水乙酸。

答案：将试剂瓶浸入温水中加热使其熔化。

（2）要配制浓度约为2 mol·L－1 NaOH溶液100 mL，下面的操作正确的是_______（填代号）。

A.称取8 g NaOH固体，放入250 mL烧杯中，用100 mL量筒量取100 mL蒸馏水，加入烧杯中，同时不断搅拌至固体溶解

B.称取8 g NaOH固体，放入100 mL量筒中，边搅拌，边慢慢加入蒸馏水，待固体完全溶解后用蒸馏水稀释至100 mL

C.称取8 g NaOH固体，放入100 mL容量瓶中，加入适量蒸馏水，振荡容量瓶使固体溶解，再加入水到刻度，盖好瓶塞，反复摇匀

D.用100 mL量筒量取40 mL 5 mol·L－1 NaOH溶液，倒入250 mL烧杯中，再用同一量筒取60 mL蒸馏水，不断搅拌下，慢慢倒入烧杯中

答案：AD

三、实验设计题

14.用蔗糖、碳铵、生石灰和硫酸四种试剂，从AgNO3（内含少量Fe3+和Al3+）废液中提取到银，请设计该实验方案。

答案：设计如下框图所示：
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习题对话

将多股细铜丝缠绕在一根长约40 cm的粗铜丝一端，形成外径约12 mm的螺旋状，在试管中加入4 mL乙醇，将铜丝加热至变黑并且下端呈红热状时，迅速伸入到盛有乙醇的试管中，看到附有黑色氧化铜的热铜丝在沸腾的乙醇中又变成光亮铜后取出。重复2～3次，充分振荡试液。将上述溶液3 mL倒入盛有新配制的银氨溶液的试管中，水浴加热，即可观察到有银镜析出。
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